



今年 3 月 27 日,在所党委的组织下,我所 6 个研究室和 5 个机关部门自愿与我所“对口帮”单位——庄河市栗子房镇张炉村(孙炉村)正在读小学、初中和高中的 11 名特困家庭学生结成了助学对子,使我所确定的以助学为重点和特色的扶贫“对口帮”工作在新的层面上又得到具体体现。这是我所继为张炉村小学(新东方小学)防非典挖深井、修教室保教学、捐电脑搞培训、送书籍助学习以来进行的又一次助学活动。这项活动得到了广大职工、研究生的积极响应,大家



一些学习用品,了解他们的学习和生活情况。两个月来,助学对子双方心心相印,保持着密切的联系,建立了深厚的感情。从 3



点滴奉献汇成爱的海洋

自愿捐款,倾注了对特困学生的关爱之情。4 月 17 日,当我所志愿者到张炉村进行义务植树时,一些参加助学活动的单位再次专门派人到受捐助的孩子班级或家里慰问,送去了一

月底开始,我们陆续收到了来自所内参加此次活动的部门和受捐助孩子的多封来信和文章。阅读这些信件和体会文章,我们从中可以感受到,助学活动对孩子们来说不仅是得到了经济上的资助,解了燃眉之急,更重要的是他们从中得到了精神上的鼓舞,更真切地体会到了人与人之间美好的东西,对于他们树立正确的世界观和人生观有着无法估量的意义;同时,通过这样的活动,所内职工、青年也受到了教育。

点滴的奉献可以汇成爱的海洋。让我们携起手来,人人奉献一点爱心,让爱在你、我、他之间涌动、流淌……

尊敬的李阿姨:

您好!十分抱歉,在您工作繁忙之际,给您写信,今天我怀着更加自信的感觉迈进学校,学习上有了巨大的动力,而这一切美好的现象都是因为您们这些社会上的好心人。

您们给我带来了经济上的帮助,以后我就没有太多经济上的忧愁了,也可以安心地学习了,正如您们所说的那样,您们给我带来的,不仅是物质上的帮助,而且更是精神上的鼓舞。

首先,我懂得了学习的重要性。特别是我这种家境十分困难的学生,如果不抓住机会,通过高考这座桥梁改变自己的命运,那么我的一生将是碌碌无为的,也不会有什么美好的未来,一切美好的愿望都将落空,成为幻想。因此,我必须抓住这人生中关键的时期,不使自己的高中成为遗憾,也因此不辜负您们的厚望,对得起我自己,对得起我的父母。

其次,我也深深懂得了做人的道理,从您们身上我看到了善良、诚恳,看到了做人的闪光点,我为得到您们这些好心人的帮助而深感自豪,我从心里为您们的善良、诚恳而欢呼。

我的父母也曾几次提出让我退学,我知道他们是真的很无奈啊!看到母亲脸上的皱纹,头上的片片白发、粗糙的双手,我心里十分不是滋味。父亲为了我读书,干着不是常人能忍受的体力活:装大石头、捞沙子……反正只要能赚钱,父亲就去做,房子也欠下大笔债。我也为我的父母这种勤劳俭朴的精神而自豪,他们这种精神值得我用在在学习上。我一定用功学习,报答父母及您们的恩惠,成为国家有用之人。

由于学习紧张,就写到这里吧!最后,祝中国科学院大连化学物理研究所的叔叔阿姨们身体健康 事业有成 万事如意!

(庄河三高高中高二) 于永录

十八室的叔叔阿姨,今天我更自信

感谢人事教育处的叔叔阿姨



亲爱的毛叔叔、乔阿姨及化物所人事教育处的全体叔叔阿姨们好！

秋天，我会双手捧着累累硕果，奉献给关心爱护我的人们。

收到你们的来信，我们全家人激动万分，尤其我和姐姐，争相阅读。信先被姐姐抢去了，我上手去夺，不料把信撕成了两半。我气得大哭起来，最后还是妈妈为我们俩调节，她让爸爸把信读给我们听。

请毛叔叔、乔阿姨放心，我会努力拼搏、不懈努力、刻苦钻研，将来一定要考上大学，向化物所的叔叔阿姨一样，做个对国家、对社会、对人民有用的人。

亲爱的叔叔、阿姨，您们用身边的例子来说明优越的条件能够造就人，但艰苦的环境更能磨练人这一真理，我有决心克服眼前的困难，利用春天这一大好时光，在党的阳光下，在化物所的叔叔阿姨的关心下生根、发芽、开花、结果，到

亲爱的毛叔叔、乔阿姨，我是李庆的姐姐李雪，您在信中鼓励我要加倍努力，争取赶超妹妹，我会的，我一定不辜负叔叔阿姨们对我的期望，不久的将来，我会以优异的成绩向您们汇报。谢谢你们还记得我这个小朋友。

祝好人一生平安！

（新东方小学四年级）李庆、李雪敬上

九室的叔叔阿姨，我要成为你们中的一员

尊敬的张朋、王淑娟阿姨，

你们好！首先，请允许我真心地对你们说一声“谢谢！”请把您的谢意转达给您们所有帮助我的人。这800元钱对我来说意义非常。不仅在经济上给了我很大的帮助，更重要的是精神上的，它使我明白：农村出身的人将来照样可以生活得很好。虽然在经济上我是贫穷的，但这只是暂时的，我坚信，不久的将来，无论是在经济上还是在精神上，我都会是富有的。我现在能做的只有好好学习。您们走后，我回到家里，手里握着那整整800元钱，心里有说不出的感觉，我仿佛看到了我的未来，

我发誓，一定要成为您们中的一员！

刚才我在操场上体育课。一个男同学正带着球奋力地向球门射去，但他在中途突然跌倒了，当他听到队友们的支持与鼓励，他又重新站了起来，带着球越过了许多险阻，终于他成功了！这一切好象把我的求学路放演了一遍。中考的失败给了我很大的打击，我曾经失落，为什么人家都是超常发挥，而我确是失常？但是，这次助学活动后，我彻底地站起来了。跌倒并不可怕，可怕的是跌倒了再也爬不起来。中考已经过去，我要面对的是两年半后的高考，我坚信，我一定不会再辜负所有关心我的人对我的期望。最后，请让我再一次对您们的帮助表示感谢！

祝身体健康 事事顺心！

（庄河五高中 高一）王丹丹

请二室的叔叔阿姨放心

尊敬的董姨：

您好！最近工作忙吗？身体还好吧！董姨，这回可给您们添了不少麻烦，让您和刘姨及化物所的叔叔阿姨为我付出这么多，还亲自来我们家。谢谢你们对我家的资助，我和我家人都非常感激您们，不知道说什么才好。我一定不会辜负您们的期望。

我的学习用品暂时很齐全，不用您们再牵挂了，我代表全家在这封信感谢您们对我们的关心，我也非常牵挂您们的生活和工作，我也非常想念您们，您们的样子我还记得清清楚楚。我一定会好好学习，长大以后一定要好好报答您们，回报社会，不辜负您们的期望。

祝工作顺利！

（新东方小学二年级）李彦美

办公室的哥哥姐姐、叔叔阿姨，你们带给我惊喜

永峰哥，勇迪姐：

你们好。我是庄河二高中高一的肖丽娟，真想念和你们在一起的时光。真的很高兴认识了你们，你们带给了我最大的惊喜。以前，我从未奢望会有这样的机会，站在这么多学者面前，特别是在那种情况下，我会永远珍惜这段时光。

小的时候，家里条件不好，也许是家庭环境的影响，也许是继承了母亲的美好品质，从小我就能够读懂父母心里的苦。中考的时候，我以1.75分之差与重点中学失之交臂。可当时我还要装出无所谓的样子，别人劝我父母自费去重点，我就故作轻松地说我不喜欢重点，那里压力大。我心里也明白，家里的

生活条件能够供我上学我已经很满足了。还好，从小就练出良好的心理素质，时间一点点过去，我也不再挂心这件事了。今年刚开学时，听说了村里组织的这次活动，我的喜悦根本无法形容，学习劲头也提高了不少，人也变得开朗了，是你们的资助解了我的燃眉之急，也给我带来希望，让我知道，我并不是一个被社会遗忘的人，当我有困难的时候，社会上的人会来帮助我、鼓励我，这让我拥有无尽的希望。

最后，再次感谢大家为我做的一切，我会用我最好的成绩来回报大家对我的情意。祝愿每个人都能工作顺利，笑口常开。

一个充满感激的女孩



团委的叔叔阿姨,感谢你们

柳楠叔叔、肖驰阿姨,你们好!

请代我向其他叔叔、阿姨好。时间过得真快,我跟叔叔阿姨分开已经一个多月了,但你们对我的恩惠却深深地印在我的心中,我跟你们见面的情景仿佛就在昨天,一直在我的脑海里回荡。我高兴、我激动,暗暗为自己庆幸——我是个幸运儿。

爸爸妈妈原来跟外公商量好了,无论如何供我读完中学,就找个活挣钱养家。我很爱读书,在《我的理想》班会上,我把我要当一名教师,要为祖国教出更多的人才的理想告诉老师和同

学。但是当我看到爸爸妈妈时,我的理想就自然消失了,因为家里是没有能力供我



念书的。可是我做梦也没有想到会有人来帮助我。是你们把自己节省下来的钱送给我,我和全家衷心地感谢你们对我的帮助,我代表全家和外公谢谢你们。

我今后会更加努力学习,不辜负你们对我的期望,今后不管遇到什么困难,只要想到你们,我一定会克服它,我要用你们高尚的品质鞭策自己,刻苦学习,掌握丰富的科学知识,长大报效祖国、报答你们的恩情。本学期我就要小学毕业了,我一定以优异的成绩升入中学。

敬祝工作顺利,万事如意!

(新东方小学六年级) 苏梅

财务处、基建办的叔叔阿姨,我不会辜负你们的希望

尊敬的王叔叔、陈叔叔:

您们好!替我向所有资助我的叔叔阿姨问好!您们的到来,使我非常惊讶,也非常感动。我是一个腼腆的女孩,有些话心里想着,嘴上却说不出来,只得用写信的方式来表达我对您们的感激之情。您们带来的不只是金钱上的资助,更多的是无限的温暖和关怀。让我知道,远在他乡也有很多人在关心我、爱护我。从此,我的学习,不单单是为自己学,为父母学,还应该为所有关爱我的您们学。

相信吧,我会把学习当作一种责任,尽我所能,将来报效祖国,回报社会,不辜负父母以及叔叔阿姨们对我的期望。我将以陈叔叔为榜样,在29岁时也能给贫困学生以资助,来发扬您们的精神。

听说王叔叔有一个正上高一的女儿,她一定很优秀吧,希望下次来的时候能带上。我相信我们会一见如故,成为好姐妹的。

最后,祝所有的叔叔阿姨
身体健康 工作顺利!

(庄河十一中初一) 赵明月

祝科技处的好心人万事如意

尊敬的化物所的石姑姑、范奶奶:

你们好,你们在百忙中来我校助学,给了我们鼓励,对我经济上的帮助,给爷爷奶奶减轻了负担,我非常感谢。从现在开始,我要更加努力学习,学好本领,长大后成为国家有用人才,报答祖国、报答你们这些热心人,报答老师,报答爷爷奶奶。

祝石姑姑、范奶奶

万事如意,心想事成!

(新东方小学四年级) 郑春海

给牵挂我的图书馆的叔叔阿姨

尊敬的井阿姨、于阿姨:

您们好!最近工作顺利吗?身体健康吧?您们知道吗?您们大家为我捐款,我心里是多么感动啊!千言万语也说不尽你们对我的帮助和恩情。您们的音容笑貌,您们的一切都深深印在我的脑海里。在这里我再一次表示感谢,谢谢!!!

我现在什么都不缺,您们不用牵挂。我也代表全家向您们表示最衷心的感谢,我今后一定要好好学习,长大了报效祖国、报答您们!

祝身体健康!

您们的新朋友:郑春蕾

(新东方小学四年级)

在所内组织的扶贫对口帮活动中,我有幸成为其中的一名青年志愿者,一天活动中的所闻所感使我切身体会了当地农民的贫困生活,感受到我们此次活动的重要意义。在此之前对农村贫困的了解局限于从电视等媒体中获得

的信息,有一定的感性认识,但总是很模糊。此次身处其中,面对面的交谈,近距离的接触,才使这种认识具体化。

我们研究室对口帮的对象是一个叫“于永录”的高二年级学生。因永录在学校功课紧张,且学校离家三十多公里,我们没有让他赶回来。接待我们的是他年迈的父亲和双目失明的母亲。一铺大炕、一张圆桌、一个破旧的木箱就是家中的全部家当,仅有一部为了联系儿子而新近安装的电话透露出一点现代化的气息。环视四壁,家中的唯一装饰就是一张于永录穿着博士服、戴着博士帽的彩色照片。一个有几分书生气还带着一点点稚气的小伙子,但从他的眼神中透出坚韧和渴望。毋庸置疑,这就是永录奋斗的目标和前进的动力。在与二位老人交谈的过程中,能听到永录父亲说话时明显带有喘息,这样一位年过六旬的老人为了操劳这个家真不知经历了多少常人难以想象的困苦,(下转4版)

深入生活
体验贫困
十八室于炜婷



是缘分,也是责任,更是财富

——人事教育处支会助学纪实

自从今年3月起,人事教育处和研究生教育大厦的全体同志的心中又多了一份牵挂,因为我们结识了一个新朋友:庄河市栗子房镇张炉村新东方小学四年级的李庆同学——一个聪明伶俐但家境贫困的小女孩。

今年3月初,所工会向全所发出开展扶贫帮困助学“结对子”活动的号召后,人事教育处支会立即决定响应所里的号召,选择一人作为资助对象,于是四年级小学生李庆走进了我们的生活。资助李庆一年的学费需要400元,人事教育处和研究生大厦的18名同志第一次就捐助了650元。

3月27日,党支部书记毛志远和支会主席乔晓冬作为代表和所里其他同志一起到李庆所在的学校和家里去看望帮助对象,并送去了资助金。而就在前一天晚上,卢振举处长亲自给李庆同学写了一封信,并嘱咐两位同志说:“少年儿童是最有可塑性的,我们的鼓励和资助可能对她的一生产生非常深远的影响,所以我们既然做了,就要尽力,就要做好。”

在学校举行了捐助仪式后,我们到了李庆同学的家里。这是一个六口之家,李庆有一个双胞胎的姐姐李雪,与她同一个班级上学,还有一个植物人的舅舅和一个身高不及李庆的小姨与他们一起生活,多年瘫痪在床的外公年初刚刚去世。全家只靠种几亩地维持生活,每年的收入不过千余元。看到他家里荒芜的院落、破旧的住房和简单的生活用品,我们心里都非常难受,同时也为他们一家乐观向上、顽强拼搏的精神所感动。我们鼓励李庆同学说:贫困并不可怕,可怕的是精神和意志的贫穷。叔叔阿姨小时候的条件还远不如她,但经过刻苦拼搏,努力奋斗,实现了个人的理想,正在自己的岗位上为国家做着贡献,个人也过上了美好的生活。我们非常愿意帮助你们战胜困难,搞好学习和生产,共同创造美好的明天。

回所后,处里同志看了我们拍的照片,都为我们结识的这个——不,其实是一对聪明、漂亮、可爱的小女孩感到高兴。大家表示,我们既然能与李庆同学相识,

这说明我们之间很有缘分,让我们每个人都增加了一份牵挂和想念,每个人都会分出一片爱给李庆和她的家人,资助李庆同学的学习,不管她能读到哪里。大家决定轮流给李庆同学写信,把我们奋斗的历程、成长的经历告诉她,成为她和姐姐前进的动力。同时,尽力帮助她们家庭脱贫致富,而且一定要找机会到李庆同学的家里去看看,再接受一次教育。

回来不久,我们收到了李庆同学和他的爸爸写来的信,李庆说这是她第一次写信,在信中还汇报说在最近的考试中排到了班级第六名。从字里行间,我们感到他们这一家的质朴与善良。李庆的父亲在信中说:“你们的到来,如春风、春雨,给我们带来了温暖,带来了阳光,也带来了希望。”

是缘分,更是责任。说是资助一个孩子,其实我们要对两个孩子负责。我们不可能让李庆同学一人独享幸福的喜悦,而让姐姐李雪感到巨大的反差。

时隔3周后的4月17日,所工会和团委组织青年志愿者到庄河市栗子房镇张炉村植树,如此好的机会岂能错过!植树倒变成了次要的事情,大家心里惦记的还是李庆同学和她的家人。这段时间乔晓冬同志一直生病,她安排张晓洁和郑树梅两人专门去给李庆和李雪分别买了一个书包、电子表和文具盒、笔记本、钢笔等文具。支部书记毛志远虽然已连续几个周末没有休息,他还是决定和孙继良同志一起去看望孩子。两个小姑娘背上崭新的书包,脸上立刻露出了灿烂的笑容。看到两个漂亮的小姑娘与两个大小伙子的亲热劲和依依不舍的告别,同行的其他同志都投来了羡慕的目光。

五一节前夕,党支部书记毛志远代表处里给李庆姐妹俩写了一封长信,勉励她们艰苦奋斗,珍惜时间,共同努力,不仅要搞好学习,还要学会做人。他在信中说,“一年之季在于春,春天是一年的开始,也是一年的希望。只有春天播下希望的种子,才能在秋天收获沉甸甸的果实。希望我们的点滴相助给你增添一份春的雨露,让你站在一个更高的起点上,去攀登更高

加险峻的高峰。有大连化物所人事教育处全体叔叔阿姨的支持和鼓励,相信你们一家一定能够战胜困难。”几天之后,我们收到了姐妹俩的来信,而李雪也是第一次写信,她信中请我们有空到她家去做客,并祝乔阿姨早日康复。她说妹妹受资助这件事对她触动很大,决心更加珍惜时间,努力学习,争取赶超妹妹。

六一儿童节前夕,支会主席乔晓冬一封热情洋溢的信又飞向了远方的那个小山村。大家还商定,暑假时要把这对小姐妹接到大连来,让她们来开开眼界,见见世面,并已经开始筹划如何一起做这件事。

与李庆一家相识的过程对我们人事教育处全体同志来说是特殊的经历,牵挂和想念让我们每个人都增添了一份亲情,这段特殊的经历也让我们多了一份责任,这份责任让我们的人生更有意义,更值得回味。有一天我们回首往事的时候,我们可以慢慢地咀嚼,慢慢地体会,就像品味一杯香浓的咖啡。

在与李庆一家反复交往过程中,我们的心灵不断得到洗礼和震撼,让我们更加珍惜今天的生活和工作岗位,倍加努力,爱岗敬业,勤俭节约,无私奉献,用自己的实际行动来给李庆同学做出榜样,激励她发奋图强,共同创造美好的明天。

(人教处)

(上接3版)朴实真挚的面孔写满了沧桑和无奈,只有在提到永录时才感受到老人的眼神中流露出喜悦和希望。

在植树过程中,眼前不时浮现出永录父亲带着喘息与我们谈话的情景,真的很让人心酸。植树活动不到两小时就结束了。看着池塘四周瞬间树立起的树苗,我突然体会出所党委搞这次活动的良苦用心。一片尚未播种而略显贫瘠的土地上,数百棵在微风中挺立的树苗不正是这片土地新生的希望吗!这场景与我们走访的老人眼神中流露出的希望有着太多的相似之处,育树与育人真可谓异曲同工!我不自觉地在心中默默祈祷,希望我们培育的树苗能健康成长,数年后长成参天大树,枝繁叶茂,郁郁葱葱!